

## 银行人员资格考试信息泄露

## 家有“内鬼”还是黑客攻击？

新华社兰州6月22日电（记者 张钦）2014年上半年全国银行业专业人员职业资格认证考试在即。然而，甘肃等地不少考生反映，他们的个人信息遭泄露，手机频频收到“考试包过”“轻松过关”等信息。一场本应组织严密的资格考试曝出个人信息泄露，究竟是家有“内鬼”还是遭受黑客攻击？记者就此展开调查。

## 兜售“真题答案”短信满天飞

“你还在为2014年银行从业备考而烦恼吗？赶快加入我们，快速备考让你轻松过关。”“温馨提示：携手内部权威打造银行从业内部资料，两小时熟背即可轻松无压力过，详加QQ。”

甘肃等地多名参加2014年上半年银行业专业人员职业资格考试的考生反映，一周多来，他们的手机不断收到“备考包过”短信，每天都有四五条，有时还接到“卖题”电话，大家不胜其烦。在兰州一家商业银行某部门，遭到骚扰的全部是报名参加考试的人，那些没有报考的同事从未接到电话、短信。

记者采访了解到，2014年上半年全国银

行业专业人员职业资格认证考试由中国银行业协会主办，采取个人网上报名方式，报名均通过中国银行业协会官网。

何为“轻松无压力过”？记者试着加了其中一个QQ咨询，立即有人回复：“我们这里为您提供的是百分之百的考场原题加答案，只要您记住了一定顺利通过！一题不准10倍退款！”这名“神通”人士称，考生每科花1000元至1500元订购后，真题、答案即可提前发送到指定QQ或电子信箱，其合作方式不仅有考前付清，还有分期付款、考后付款等多种形式。

“一个全国性考试的严肃形象瞬间在脑海里崩塌了。”兰州市某商业银行工作人员小刘说。

## “黑心”所致还是黑客所为

本应严密保护的个人信息如何遭到泄露？相关专家称，当前不少全国考试都是通过网上报名。出现个人信息泄露，通常有两个渠道：一是主办方内部人违法违纪，内外勾连，形成灰色利益链；二是报名网站遭受黑客攻击。这次属于何种性质？

记者多次联系中国银行业协会，负责对

外宣传的一名乔姓工作人员表示，需要出具新闻单位的正式采访函。而当记者传真了正式采访函后，他又表示“具体情况我不了解”。多次联系后，中国银行业协会答应传真一份书面回复。

随后，记者收到一份《致各位银行业专业人员职业资格考试考生及媒体》的传真。这份没有中国银行业协会抬头、没有公章的传真上写有：“我会从未泄露考生信息，更不会贩卖考生信息。我会已请公安机关介入调查，追查信息泄露根源，并将依法追究相关机构及人员的法律责任，公安调查结论出来后，我会将及时向社会公布。”

## 捍卫考生信息亟待加大违法成本

相关专家认为，考生个人信息泄露，不仅侵害考生正当权益，也使大型考试的严肃形象受损。

兰州大学法学院副院长刘斌斌认为，考生信息保护并非无法可依，而是有法不依、有法难依，致使考生个人信息泄露违法成本过低。

记者发现，近年来各地考生个人信息泄露多次发生。2013年年底以来，就曝出职

称英语考试、司法考试等个人信息泄露案件。一些网友声称自己“年年报考年年信息被泄”，虽然都有例行追查，大多数成了没有下文的“断头案”，既没有捉住“内鬼”，也没有查到黑客。

另一方面，考试机构保护个人信息承担义务和应对责任不明确，地位强势。“考试报名要求我们详细地提供手机号码、个人地址、电子信箱等个人信息，但我们却没有得到哪怕一句保护个人信息的承诺。”甘肃一家商业银行的考生说。

兰州大学法学院副教授周桂党认为，考试双方权利、义务不对等，不仅个人信息遭受侵害埋下隐患，在遭受侵害后也很难追究责任。

刘斌斌等人认为，各类全国性考试的严肃性、权威性不容肆意践踏。这不仅需要多部门联动加大个案查办力度，同时也应完善问责制度，对于故意泄露个人信息或者网络屡被攻击却不能亡羊补牢的考试机构，也应严肃问责。同时建议出台考试法，厘清考生与考试主办方的权利与义务，使考生个人信息保护更加完善、严格。

## 今年“三伏天”共计30天

新华社天津6月22日电（记者 周润健）6月21日是“夏至”节气，意味着最热的夏天即将到来。专家说，夏至只是“热身”，真正的盛夏将从7月18日入伏开始。今年的“三伏天”共计30天，比去年少了10天。

夏至不仅是北半球白天最长、夜晚最短的一天，还决定着当年伏天的长度。中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍说，传统的推算方法规定，夏至后的第三个庚日起为“初伏”，从夏至后的第四个庚日起为“中伏”，立秋后的第一个庚日起为“末伏”，总称为“三伏”。“初伏”和“末伏”都是10天，中伏天数不固定。这是因为当夏至与立秋之间出现4个庚日时中伏为10天，出现5个庚日则为20天，所以“中伏”到“末伏”有时为10天，有时为20天。

具体到今年的“三伏天”来说，7月18日交“初伏”，7月28日交“中伏”，8月7日交“末伏”，8月17日“出伏”，共计30天。

史志成表示，伏天和整个夏季究竟有多热，是由多种气象因素造成的，因此，30天的伏天的夏季不一定比40天的伏天的夏季要凉爽。

“三伏天”的天气特色是气温高、气压低和空气湿度大。这样的气象条件对人体健康有不利的影响。

保健专家提醒说，从夏至到入伏的这段时间内，公众要注意防暑，尽可能减少不必要的外出，若外出，应采取防护措施；要注意及时补水，常饮用凉开水、酸梅汤、绿豆汤、饮料等；多吃一些苦味和酸性食物；避免过度劳累，保证充足的休息和睡眠。



中国政府网6月22日发布的《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》提出，探索发展本科层次职业教育。建立以职业需求为导向、以实践能力培养为重点、以产学结合为途径的专业学位研究生培养模式。

“打通中职、专科、本科到研究生的上升通道，是我国现代职业教育体系建设的重要突破。”教育部职业教育与成人教育司司长葛道凯说，过去很多人把职业教育看做“断头路”，而今后职业教育与普通教育相沟通，职教生的选择更加多样，成长“天花板”终将打破。

新华社发 朱慧卿作

漫画新闻

## 图说中国



山西太原闹市区一快捷酒店失火

6月22日，太原长风街附近一快捷酒店失火，消防人员在现场扑救。

当日上午，山西太原长风街一家快捷酒店发生火灾，事故现场黑烟弥漫。火灾发生后，消防人员立即赶往现场扑救，部分酒店住客通过绑系床单从窗口逃生。目前，大火已被扑灭，尚无人员伤亡的情况报告。



广西举行“獨竹漂”比赛

6月21日，参赛选手进行“獨竹漂”比赛。

当日，在广西环江毛南族自治县庆祝传统“分龙节”的活动现场，40多名选手进行了独具特色的“獨竹漂”比赛，参赛选手赤脚踏在漂浮于水面上的一根“竹子”上，手拿一根细竿划水，实现水上漂行。“獨竹漂”历史悠久，已被列入全国少数民族传统体育运动会的正式比赛项目。

新华社发